



(上接 B8 版)

大会报告



医师报讯（融媒体记者 裴佳）上海交通大学附属第一人民医院周新教授介绍，支气管哮喘是一种常见的慢性呼吸道疾病。规范化诊疗，特别是实施有效的管理对于提高哮喘的控制水平，改善患者生活质量有重要作用。

据“中国肺健康研究”结果显示，我国约有4570万哮喘患者。近年来，在全国范围内推广了哮喘的规范化诊治，我国哮喘患

者的控制率总体有明显的提高，但仍低于发达国家。

典型哮喘的临床症状和体征包括：

第一，反复发作性喘息、气促，伴或不伴胸闷或咳嗽，夜间及晨间多发，常与接触变应原、冷空气、物理、化学性刺激以及上呼吸道感染、运动等有关；

第二，发作时及部分未控制的慢性持续性哮喘，双肺可闻及散在或弥漫性哮鸣音，呼气相延长等。对于确诊患者需进行分期、分级，进行临床评估，包括评估患者的临床控制水平、有无未来急性发作的危险因素、哮喘的过敏状态及触发因素、患者的药物使用情况、是否有合并症等。

周新教授表示，一旦

新版支气管哮喘防治指南解读

确诊哮喘，尽早开始规律的控制治疗对于取得最佳的疗效至关重要。对于成人哮喘患者的初始治疗，应根据患者具体情况选择合适的级别，或在两相邻级别之间的建议选择高的级别，以保证初始治疗的成功率。治疗方案调整策略主要是根据症状控制水平和风险因素水平等，按照哮喘阶梯式治疗方案进行升级或降级调整，以获得良好的症状控制并减少急性发作的风险。

周新教授强调，哮喘患者的教育和管理非常重要，是提高疗效、减少急性发作、提高患者生活质量的重要措施。医务人员应定期对哮喘患者进行随访，可减少门诊就诊次数，降低再住院率。

肺原位腺癌不可被归为良性病变



医师报讯（融媒体记者 凤凰）解放军总医院陈良安教授介绍，在过去的20年中，肺癌的诊疗策略已经被数个突破性发现所改变。小细胞肺癌与非小细胞肺癌的区别、从基因测序到标准化分子诊断的分子病理学发展，以及免疫治疗方面的突破，使临

于将肺原位腺癌剔除出肺恶性肿瘤的范畴，定义肺原位癌和腺瘤样不典型增生属于腺体前驱病变。与2015版相比，2021版将浸润前病变改为腺体前驱病变，而两者定义均为“异常细胞未突破基底膜”，尽管名称不同，却无本质变化。

陈良安教授介绍，2021版对于原位癌，细胞类型多为非黏液性，但很少为黏液性，核异型性不明显，细胞壁间隔增生是常见的，特别是在非黏液腺原位癌中，相关描述较2015版更为细致。2021版还强调了小标本细胞学对原位腺癌（AIS）诊断的局限性，需将手术切除的完整标本用于诊断等。

原位癌到底是不是癌？陈良安教授表示，其实根据肺原位癌病理特

征、生物学特征、驱动基因突变和其他基因表达特征、临床及影像特征等，可以认为原位癌是“温柔”的癌症，可动态随访。若手术切除，5年生存率可达100%，但如始终不予处理，AIS可进展为微浸润腺癌，甚至浸润性腺癌，降低患者的生存率。

可见，AIS虽然不是癌，却也不可单纯地归为良性病变。陈良安教授表示，新分型下，临床医生更应谨慎思考和对待AIS的手术切除，如能规律随访，“静观其变”也无不可。此外，当今医疗技术飞速发展，微创、靶向治疗、免疫治疗等新技术、理念，以及立体定向放疗、粒子束疗法等精准放疗手段未来也可能成为一种选择，期待更多的临床研究来证实。



参会者认真阅读本报为大会制作的《每日会讯》



扫一扫
查看会议专题页面



会议现场（左起：肖丹教授、印曦女士、王辰院士、彭明强副院长）

中国戒烟联盟换届，王辰连任主席 戒烟：医者先行！

医师报讯（融媒体记者 黄玲玲）6月24日，中国戒烟联盟换届及培训会暨《中国吸烟危害健康报告2020》专家解读会议在京召开。会议诞生了中国戒烟联盟第二届理事会成员，中国工程院副院长、中国医学科学院北京协和医学院院长王辰院士当选为中国戒烟联盟主席。

内蒙古自治区人民医院孙德俊院长、四川大学华西医院李为民院长、上海交通大学医学院附属瑞金医院瞿介明书记等18位专家当选为副主席。

王辰院士表示，“吸烟危害健康，这是一个不争的事实，然而仍有部分医务人员对此不以为意，甚至有的人认为吸烟危害不大，这是不对的。”

竖起控烟戒烟的旗帜

目前，青年人吸烟问题比较严重，有调查显示，青少年男性和青年女性的吸烟者占比呈增高趋势，这点让人忧心。王辰强调，医务人员应在控烟戒烟问题上发挥带头作用，以身作则，用更积极主动的态度帮助患者戒烟，全力推动控烟工作。医务人员要做控烟的倡导者、推动者和执行者，戒烟联盟的成员单位应首先努力成为“无烟医院”。他表示，希望中国医学界竖起一面鲜明的、代表先进文化生产力的、代表健康生活观念的旗帜，这面旗帜便是控烟戒烟。“控烟与戒烟并举，戒烟联盟应在其中发挥重要的作用。”

国家卫健委规划司副司长吴翔天指出，希望医院和医师们从专业

角度发力，做好示范表率作用，以身作则不吸烟，当好健康行为的倡导者、传播者、践行者，发动身边的人远离烟草，并将健康促进融入日常医疗中，帮助吸烟者成功戒烟。

世界卫生组织驻华代表处无烟草行动技术官员印曦介绍，烟草使用每年在全世界导致了800万人的死亡，中国有3.08亿烟民，控烟任务艰巨。有研究认为，如果每位医务人员对于患者都进行（戒烟）相关询问，每年就能覆盖到烟民总数的80%。初级卫生保健场所的医务人员在日常工作中对患者进行简短的戒烟劝诫，可将戒烟成功率提升到30%，可见，医生对于想寻求戒烟帮助的吸烟者来说是非常关键的角色。

加强控烟科学化

会上，王院士对《中国吸烟危害健康报告2020》进行了解读，并要求联盟各单位坚持传播前沿、科学和可靠的烟害知识，引导民众真正了解烟害，会议由中日友好医院副院长彭明强教授主持。联盟代表、当选中国戒烟联盟副主席的孙德俊院长、李为民院长、瞿介明书记作了相关发言。他们均表示，联盟自成立以来，控烟戒烟效果显著，但未来在控烟的路上仍然任重道远，如何使得控烟更加科学化非常重要。

作为联盟的成员单位，他们将不遗余力地推动控烟工作，为健康中国目标的实现而努力。

中国戒烟联盟秘书长、中日友好医院肖丹教授总结表示，联盟成

立5年来，着力构建中国临床戒烟体系，推动建立医院整体烟草依赖诊治网络，持续建设无烟单位，帮助吸烟的医务人员戒烟，履行世卫组织《烟草控制框架公约》。她表示，帮助医生戒烟是补齐控烟短板的关键，医生需要理解，更需要帮助。联盟提出了“戒烟：医者先行”的理念，鼓励并帮助吸烟的医生戒烟，进而带动患者戒烟。

此外，无烟医院建设常态化、建立完善临床戒烟体系、开展戒烟能力建设工作、加大科普宣传力度、进行医学教育都是联盟的主要工作。譬如，联盟开展了全国戒烟注册登记研究；设立了在线戒烟的微信公众号、小程序以及官方网站，还开发了梅奥在线戒烟培训课程等。

控烟被纳入健康中国行动

目前，健康中国行动中已将控烟行动纳入其中，并提出到2022年和2030年，15岁及以上人群吸烟率要达到分别低于24.5%和20%的目标。“吸烟率平均每年下降0.6%才能达到既定目标。”肖丹教授表示，各联盟单位要团结密切地合作起来，承担起自身使命，从身边力所能及的事情做起。“未来虽然面临诸多挑战，但在大家的努力下，我们一定能够推动中国的控烟工作，为人民健康做出贡献。”



扫一扫
寻求戒烟帮助